
Η κοινωνική ένταξη των Ρομά όφελος
όλης της κοινωνίας.

Του Μάκη Μπαλαούρα

                Όλες οι κυβερνήσεις εφάρμοσαν κάποια μέτρα για τους Ρομά, αλλά με αμφίβολα
αποτελέσματα. Και πώς αλλιώς, όταν το κράτος δεν είχε εικόνα για το μέγεθος των οικισμών Ρομά
και την κατάστασή τους ή όταν επιλογές των ίδιων των κυβερνήσεων έσπρωχναν ακόμα περισσότερο
τους Ρομά στο περιθώριο π.χ. ποινικοποίηση άσκησης πλανόδιου εμπορίου.

                Γι’  αυτό η Ειδική Γραμματεία για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά που συγκρότησε
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ στο Υπουργείο Εργασίας, Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, το «πήρε
αλλιώς». Ξεκίνησε με την αναλυτική χαρτογράφηση των οικισμών σε όλη την Ελλάδα, αναλυτικά για
κάθε Περιφέρεια και για καθέναν από τους 52 Νομούς. Με την ολοκλήρωση αυτής της καταγραφής
στις αρχές του 2017, το Υπουργείο κατέληξε στο συμπέρασμα ότι στη χώρα μας υπάρχουν τρεις
διαφορετικές κατηγορίες των 371 οικισμών Ρομά:

Οικισμοί τύπου Ι, που αποτελούνται από άθλια παραπήγματα εκτός πόλης,
και δεν έχουν ούτε ρεύμα και νερό,
Οικισμοί  τύπου  ΙΙ  που  αποτελούνται  από  σπίτια  και  παραπήγματα  και
βρίσκονται στις παρυφές των πόλεων αλλά έχουν σοβαρά προβλήματα υποδομών
και
Οικισμοί τύπου ΙΙΙ, που είναι μέσα στον αστικό ιστό και χαρακτηρίζονται
από υποβάθμιση και κοινωνικό αποκλεισμό.

                Παρεμβάσεις για όλους τους Ρομά

                Στη συνέχεια σχεδιάστηκε στρατηγική, με τη λογική να τελειώνουμε με τα γκέτο,
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και οι Ρομά να βρίσκονται μέσα στον αστικό ιστό και να τους διατίθενται οι προβλεπόμενες
υπηρεσίες σε συνεργασία με τους Δήμους. Η παρέμβαση αυτή της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ οργανώνεται
προς  τρεις κατευθύνσεις:

     Α.  Εξάλειψη  άμεσα  των  ακραία  υποβαθμισμένων  καταυλισμών  και  θυλάκων,  με  την
μετεγκατάσταση των ανθρώπων που ζουν εκεί σε αξιοπρεπή καταλύματα, με τη συνεργασία του
Υπουργείου, των Περιφερειών και των Δήμων.

    Β. Προετοιμασία της σταδιακής πλήρους κοινωνικής ένταξης των Ρομά, με έμφαση στην
εκπαίδευση, απασχόληση και υγεία. Προτεραιότητα στην εκπαίδευση. Για τη λήψη του Κοινωνικού
Εισοδήματος Αλληλεγγύης, προϋπόθεση είναι να παρακολουθούν τα παιδιά της κάθε οικογένειας Ρομά
ανελλιπώς το σχολείο, με σύνδεση της ΗΔΙΚΑ με το My School  ώστε να ελέγχεται αμέσως αν ένα
παιδί σταματά ή συνεχίζει το σχολείο.

   Γ. Υλοποίηση παρεμβάσεων που θα λειτουργήσουν ως πρότυπα, με την ίδρυση των λεγόμενων
πολύκεντρων της κάθε κοινότητας, σε δημόσιο οικόπεδο, σε προκατασκευασμένους οικίσκους, όπου
τα παιδιά θα πλένονται, θα ντύνονται, θα υποστηρίζονται εκπαιδευτικά και υγειονομικά και θα
παρέχονται εν γένει δράσεις για τη νεολαία.

                Οι δράσεις στην Ηλεία

                Στην Ηλεία, σύμφωνα με τη χαρτογράφηση της Ειδικής Γραμματείας Ρομά, υπάρχουν
17 οικισμοί, με πληθυσμό 4.000 άτομα, και έχουν προγραμματιστεί οι εξής παρεμβάσεις:

Δήμος Πηνειού: ο οικισμός Χελιμοδού, στο Δήμο Πηνειού, είναι  τύπου Ι (άθλια παραπήγματα εκτός
πόλης, χωρίς ρεύμα και νερό), δηλαδή σε άθλια κατάσταση. Για τους κατοίκους του οικισμού
Χελιμοδού προβλέπεται μετεγκατάσταση.

Στον οικισμό Τραγανού προβλέπεται η ολοκλήρωση του περιφερειακού δρόμου, με ασφαλτόστρωση και
κατασκευή πεζοδρομίων καθώς και η κατασκευή δικτύου όμβριων υδάτων.

Τέλος, στον οικισμό Υδατόπυργου Γαστούνης προβλέπεται η κατασκευή πολύκεντρου με δημόσια
λουτρά και πλυντήρια για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης.

Δήμος  Ήλιδας  (στον  οικισμό  Παπακαυκά):  θα  αντικατασταθούν  τα  παραπήγματα  με  οικίσκους
κοντέινερ για 14 οικογένειες, θα κατασκευαστεί πολύκεντρο ως χώρος εκδηλώσεων και ψυχαγωγίας,
και θα γίνουν έργα οδοποιίας.

Παρεμβάσεις  στην  αποχέτευση  και  επέκταση  του  δικτύου  ηλεκτροφωτισμού  σε  Παπακαυκά  και
Τσιχλέικα.

Στο Κέντρο θα αντικατασταθούν τα παραπήγματα με οικίσκους κοντέινερ για 15 οικογένειες και θα
κατασκευαστεί πολύκεντρο με δημόσια  λουτρά και πλυντήρια.

Τα έργα στους οικισμούς της Ηλείας θα αρχίσουν μέσα στο β΄ εξάμηνο του 2018.

Η κοινωνική ένταξη των Ρομά κτυπά τον ρατσισμό

                 Το ίδιο χρονικό διάστημα θα αρχίσουν και δύο οριζόντιες παρεμβάσεις που
απευθύνονται σε όλους τους Ρομά, ανεξαρτήτως του τόπου κατοικίας τους.

                Η πρώτη παρέμβαση είναι ένα  πρόγραμμα επιδότησης ενοικίου και λογαριασμών
ΔΕΚΟ για τη μετεγκατάσταση επιλεγμένων οικογενειών Ρομά από καταυλισμούς σε σπίτια εντός του
αστικού ιστού, που θα τρέξει πιλοτικά για 3 χρόνια. Το πρόγραμμα επιδότησης ενοικίου θα
συνδυαστεί με την παροχή κοινωνικών υπηρεσιών που θα ενθαρρύνουν την πλήρη κοινωνική και
εργασιακή ένταξη των ωφελούμενων οικογενειών.

                Η δεύτερη παρέμβαση αφορά τρία διαφορετικά προγράμματα ενίσχυσης της
απασχόλησης, που θα τρέξουν παράλληλα, με κοινό τους στοιχείο τη στόχευση στις νεαρές ηλικίες,
20-39.  Τα προγράμματα περιλαμβάνουν συμβουλευτική, επιδότηση εργοδοτών του ιδιωτικού τομέα
για  να  προσλάβουν  υπαλλήλους  Ρομά  ή  επιδότησή  τους  ως  νέων  ελεύθερων  επαγγελματιών,
ενδεχομένως σε δραστηριότητες όπου έχουν ήδη άτυπη απασχόληση, όπως στην ανακύκλωση.



                Σημειώνουμε ότι η κοινωνική ένταξη των Ρομά, εκτός από υποχρέωση της Πολιτείας
στο πλαίσιο διασφάλισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων των κατοίκων της χώρας, αποτελεί και
τη μόνη βιώσιμη πολιτική για την αποκατάσταση της κοινωνικής συνοχής σε περιπτώσεις όπου
καταγράφεται έντονη παραβατικότητα, όπως στη Γαστούνη. Στοχοποίηση και ρατσιστικές απόψεις,
όπως αυτές που εκφράζουν η Χρυσή Αυγή και βουλευτές της ΝΔ θα ακυρωθούν με την κοινωνική
ένταξη των Ρομά, προς όφελος όλης της κοινωνίας και ως τέτοια αποτελεί προτεραιότητα σε όλα τα
επίπεδα, από τα υπουργεία μέχρι τους Δήμους.


